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Tetemrehivás
A nemzeti hadsereg bevonulása­

kor az akkori fővezér tetemrehivta 
a bűnös Budapestet. 
Szombaton, a két­
ségbeesés, szégyen 
és sírás 13-as szá­
mú szomorú novem­
beri napján Fried­

rich István — aki a bevonulás esős; 
elázott novemberi napján a fővezér 
mellett állt az országházának eső­
verte, fekete kőoroszlánjai alatt — 
tetemrehivta azt az egy esztendőt, 
amely az oláh rablóbanda kitakaro- 
dása óta eltelt. Szemébe nézett 
annak az esztendőnek és számon- 
kérte tőle: mit cselekedtél ? mit 
adtál ? mit váltottál valóra ? A kér­
désben benne volt a felelet. Ha ez az 
elmúlt egy esztendő — amely felé 
annyi reményünk, vágyunk, bizodal- 
rnunk nyilai irányozódtak már a 
vörös téboly rettentő napjaiban s 
méginkábbb az oláh-zsidó diadalmi 
tánc hónapjaiban, — ha ez az egy 
esztendő csak fele annyit hozott, 
adott, valósított volna, mint amennyit 
jogos reményeink és legszentebb 
vágyaink felerésze Ígérhetett, ma 
nem kérdeznénk, hanem boldogan 
megállapítanánk, büszkén felsorol­
nánk. De jaj, ma sírva nézünk ez

esztendő után, amely elrepült fö­
löttünk, mint az a nótabeli daru, 
magasan ugyan és szépen szólva, 
de keveset, keveset, keveset va­
lósítva és sebeinket talán még mé­
lyebbre nyitva, mint amilyenek ta­
valy ilyenkor voltak. Tavaly ilyen­
kor legalább ennek az esztendőnek 
lapja Íratlan lap volt, amelyre rá- 
reménykedhettük mindazt a mun­
kát, alkotást, javulást, amely be 
nem következett, — ráremélhettük 
azokat az arany betűket,* amelyek 
helyett az ördögök fekete ákom- 
bákomai kerültek rája.

Nem akarunk túlozni, — az egy- 
esztendei idő nem volt olyan hosszú, 
hogy mindent várhattunk volna tőle. 
Azon a végzetes októberi napon 
éreztük, tudtuk, hogy ezért az egy 
napért — amely ötven esztendő 
vétkeinek volt végső és nyílt kö­
vetkezménye, — husz-harminc évig 
kell fizetnünk keserves váltságot, 
szörnyű dézsmát. De ennek az egy 
esztendőnek is voltak teljesíthető 
feladatai, amelyeket nem teljesített. 
Ennek az egy esztendőnek is voltak 
lehetőségei, amelyek, hogy meg nem 
valósultak, az sem a nagy-, sem a 
kisantantnak, sem égi, sem földi 
hatalomnak nem bűne, hanem —
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rettentő szabadalom! — egyesegye- 
diil a mienk. Hol volt megírva még­
olyán ziláltságunkban, mégolyán ter­
heltségünkben, hogy ebben az egy 
esztendőben teljes erővel, teljes szár­
nyalással csak egy Bizáncnak sza­
bad, lehet kifejlődnie, amely az élet- 
halál-kérdések körül olcsó és ha­
szontalan diplomáciával tancol, 
amely a szolgalelkü udvaroncokat 
és a sima törekvőket lendíti polcra, 
amely a magyarságba zsidókézzel 
beleoltott üzletességnek növeszti ere­
jét, — amely Károlyi hülye és Jásziék 
gonosz defetizmusára egy keresz­
tény koncentrációs derékgörbítés 
defetizmusát hozza, — amely az ura­
lom minden ódiumát akkor hárítja 
a «reakciós» keresztényekre, amikor 
minden elszámolatlan bűnei tetejébe 
a liberalizmus, a világháború és a 
kettős álforradalom diadalmas faj­
tája jobban uralkodik, mint valaha! 
Olyan föltétien törvényszerűséggel 
kellett-e következnie a hamis legen­
dák, balkezü politikusok, rossz köl­
tők és cezaromániás tehetségtelenek 
uralmának! Istenem, a ratifikációs 
napok vezeklős szomorúságában kér­
dezem tőled: hát nem volt-e, nincs-e 
a magyarságban több erő, több te­
hetség, több becsület? Van, van, 
van — ekhózza a magyar éjszaka, 
ekhózzák a téli ködök és a napvilá­
gos déleiőttök. De hát akkor miért, 
miért, hogyan lehet, hogy Szíria 
kövér prémekben táncol, a mene­
kültjeink vagonokban fagynak meg, 
az ébredők házán törvény pecsétje 
piroslik, a sziriai újságok a forra­
dalom hazug, aljas hangján sival-

kodnak egy kórust külföldi testvé­
reikkel, és a legendák omlásának fe­
kete, sirós napján mimagunk irtuk rá 
a gyalázat trianoni papírjára: «Impri­
matur», — mert csalóka volt a mi 
hitünk, s a székelyeké, a tótoké, a 
sváboké, a vendeké, mindenkié...

Hívjuk tetemre ezt az egy esz­
tendőt és vele mindmagunkat. A 
tulmohó törtelőket és a tulszerény 
becsületeseket, — a túlontúl tájé­
kozatlanokat. a végzetesen óvatosa­
kat, — a könnyen eladhatókat és 
a maflán jóhiszemüeket. Legyen 
most egy nagy gyónás, egy nagy 
magunkbatérés, mondjunk el a nostra 
culpa keserű, de teljes önvádját, 
talán még ez megejt arra, hogy 
1921 novembere ne legyen — ha 
nem is lesz lakodalmas, vidám hónap 
— olyan szomorú, olyan csüggesztő 
és kiábrándító, mint ez a mostani 
évfordulós hónap.

Lendvai István.

Simon alkonya
A magyar kiadók közös jellemzője, 

hogy elsősorban az Írók munkájának 
lehető legmesszebbmenő kiuzsorázását 
tűzték ki célul s ezen a téren csak­
ugyan szédületes eredményeket ért el 
valamennyi, azonban a rekordot min-



ien kétségen felül Tolnai Simon érte 
el Kevés üzletember dicsekedhetik 
Magyarországon olyan gyors és kiadós 
sikerrel, amilyen az övé volt, de viszont 
alig is akad olyan, aki kegyetlenebb 
lelketleuséggel törekedett volna va- 
o-yont csinálni.
& Tolnai Simon valaha ligeti mutatvá­
nyos volt. Vándorló bűvész, ^ akinek 
hatalmas ambíciói támadtak es meg­
volt az energiája ahoz, hogy keresztül 
is vigye terveit. Amerikai stilusu egy 
niség volt, aki kezdetben krajcáro­
kat rakott félre szédítő kitartással es 
céltudatossággal, mindig nagyobb es 
nagyobb arányokra törekedve, míg 
aránylag rövid idő alatt milliókat szer­
zett az egymásra halmozott krajcá­
rokból. A szó szoros értelmében kraj­
cárokat gyűjtött s ezért látszólag a
legtisztességesebb üzletember volt, mert
a közönséget sohasem akarta meg­
húzni, becsapni, sőt még maguk a 
kiuzsorázott irók is azt hitték sokáig, 
hogy Simon tulajdonképen jóltevojuk 
s nem vették észre, hogy még a tu - 
világi üdvösségüket is eladták az ügyes 
bűvész mesternek.

Két ötlete volt Tolnai Simonnak, 
amely gazdaggá tette. Az első az volt, 
hogy pár koronáért vásárolta össze az 
irók régi novelláit, mikor azok szorult 
helyzetben voltak. Kezdetben ő maga 
ment el hónap végén, házberfízetes 
idején az Írókhoz s felajánlotta neki , 
hogy gyűjtsék össze egy csomó régi no­
vellájukat, ő ad éltük darabonken - 
koronát. Az irók nevettek rajta, húsz aval 
öt vénével adták oda neki régi tarcaika 
s örültek a talált pénznek, mert hiszen 
az egyszer már megjelent irásokjio 
többé nem ieen látott pénzt az iro, 
hacsak kötetben nem tudta kiadatni, ami 
a régi időkben nagyon nehéz dolog 
volt. Tolnai tehát jól számított, min­

denki szívesen állt a rendelkezésére s 
később már maga vitte el hozzá a por­
tékáját, mikor meg volt szorulva s jól 
esett összeszedni húsz megjelelt tárcát 
s felvenni érte ötven koronát. Ez volt 
az ultima ratio a nagy szorultságok­
ban és bizony nagyon sok neves iro 
volt hálás Tolnainak, hogy amikor min­
den kötél szakaüt, akkor ott volt a jó- 
lelkü Simon, aki az «értéktelen» maku­
latúráért minden ceremónia és alku 
nélkül kifizetett egy kis pénzt.

Senki sem bánta, hogy a pontossá­
got és rendet kedvelő Tolnai közben 
ecry kis szerződést is Íratott alá, mely 
szerint az iró ezennel eladta novelláit 
örök áron, kizárólagos kiadási joggá , 
Uoy hogy Tolnai akárhányszor, akár­
milyen formában kiadhatta a novellá­
kat s regényeket. Ki is adta őket s 
az irók hálásak lehettek azért, hogy 
Tolnai nem mert ragaszkodni a szer­
ződéseihez s nem tiltakozott az ellen, 
hogy más kiadóknál is megjelenhesse­
nek az irók novellái könyvalakban. Ezt 
is megtehette volna, mert a szerződé­
sek értelmében örök áron vette meg 
a kéziratokat, de nem merte megtenni 
soha és ezt is nagylelkűségeként mu­
tatta be, hogy ime, ő azért hagyja e ni
az írókat. ..........

Hatalmas anyagot gyűjtött össze úgy­
szólván ingyen s ezt az anyagot fé­
nyesen ki is tudta használni. A Világ­
láp állandóan hozott egy csomó elbe­
szélést, regényt a legnevesebb íróktól 
s az ajándék-könyvek anyagai is a 
potom pénzért összevásárolt raktál 
szolgáltatta. Az ajándék-könyvek ötlete
volt Tolnai másik nagyszerű gondolata, 
Tizenkét krajcár volt a Világlap egy 
száma s mikor kezdet, jól ment.ó ki­
számította. hogy most mar két kra] 
cárral olcsóbban is adhatná a lap • 
Nagyon jól tudta azonban, hogy az



nem sokat jelentene, ha leszállítaná 
a lap árát s ezért úgy tett, hogy a 
két krajcárok helyett egy-egy köny­
vet adott ajándékba olvasóinak. Haj­
danában olcsó volt egy könyv elő­
állítása. Eossz papíron nyomtatva, szer­
zői dijat nem fizetve, csakugyan pár 
krajcárból ki lehetett állítani egy-egy 
Tolnai-féle ajándékkönyvet, s a szá­
mítás fényesen be is vált. Tizesz- 
tendő alatt csaknem százezer példány­
ban fogyott a Világlap. Tolnai házakat 
vásárolt, hatalmas palotát épített, nyom­
dát rendezett be, szóval milliomos lett 
békéi valutában.

Nem akarjuk elvitatni tényleges ér­
demeit. Hatalmas olvasó közönséget 
nevelt fel, olyanokat szoktatott rá ol­
vasásra és könyvvásárlásra, akikre 
azelőtt nem számíthatott egyetlen kiadó 
sem és elérte azt, hogy negyven-ötven­
ezer példányban tudott elhelyezni egy 
világtörténelmet, egy lexikont. Á leg­
nagyobb kiadó lehetett volna, ha csak 
valamivel méltányosabban bánik Írói­
val és munkatársaival s velük szem­
ben is olyan tisztességesen bánik, mint 
a vevőivel, akiket tényleg becsülete­
sen szolgált ki.

Mikor elérte a delelő pontot, akkor 
derült ki, hogy üzleti szempontból sem 
méltó a szerencséjéhez. A ligeti bűvész 
műveltsége nem bizonyult elégséges­
nek arra, hogy betöltse helyét akkor 
is, mikor hatalommá lett s mikor már 
kulturális feladatot kellett volna vé­
geznie. A közönségét kiművelte, de ő 
maga nem művelődött s az lett a tra­
gédiája, hogy nem tudott együtt fej­
lődni az c-lvasó táborával. A Világlap 
Garai Ferenc avatatlan szerkesztésé­
ben folyton a régi stílusban, a régi 
nívón járt, mikor a közönség már ré­
gen nevetett a naivságain s Tolnai 
csökönyösen ragaszkodott ahhoz, hogy

az ő közönségének nem kell maga­
sabb színvonal és Ízlés. Döntő tényező 
volt a lap szerkesztésében Szidi néni, 
Tolnai egy közeli rokona, akit Tolnai 
a közönség megszemélyesítőjének tar­
tott s ha Szidi néni azt mondta vala­
mire, hogy nem érti, vagy nem tetszik, 
akkor az szentirás volt Simon előtt.

Jött az Érdekes Újság s ez a kon­
kurencia egészen letörte a Világlapot. 
Tolnairól ekkor derült ki, hogy még 
sem olyan nagyszerű üzletember, 
amilyennek képzelték, mert nem tu­
dott megbirkózni az Érdekes Újsággal. 
Légrádyék — egyébként bizonyos sze­
mérmetlenséggel — betűről betűre le­
másolták a Világlapot, csak értelme­
sebben és Ízlésesebben csináltatták 
meg s a Világlap olvasáshoz szoktatott 
és kiművelt közönsége át is ment az 
uj, intelligensebb és Ízlésesebb lap­
hoz. Tolnai is megcsinálhatta volna, 
hogy jobb lapot ad, de «nem volt szive 
hozzá». Nem volt szive, hogy szebb 
lapot adjon, eredeti képeket csinál­
tasson, jobban fizesse a munkatársait, 
meg volt győződve arról, hogy az ő 
közönsége megmarad, annak még most 
is az a naiv képmagyarázgatás kell, 
mint tiz év előtt, mert Szidi néninek 
most is csak az kellett még.

Tolnai Simon maradt a régi rab­
szolgatartó, aki szinte korlátlan ura 
volt az íróknak. Egyetlen egyszer tör­
tént meg, hogy jól fizetett nekik, ami­
kor a jubileumát ülte. Ekkor, egyszer, 
egyetlen-egyszer két-háromszáz koro­
nát adott egy csomó neves Írónak egy- 
egy cikkéért, ami fényes honorárium 
volt akkor és talán sokat megbocsá­
tottak volna neki, ha csakugyan me­
cénást ajándék lett volna ez a pénz. 
De nem volt az. Arról Íratott cikke­
ket a nevesebb írókkal, hogy milyen 
zseniális ember ő, Tolnai Simon s
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ezeket a dicsérő cikkeket leközöltette 
a napilapokban kommüniké-díjszabás 
szerint fizetve a közlés diját. A leg­
melegebb hangú, nagyszerű cikkek 
jelentek meg ekkor Simonról s ő 
büszke volt rá, hogy ime, milyen ha­
talommá lett ó: a legelőkelőbb írók 
a legelőkelőbb lapokban dicsérik égig 
a zsenialitását. Utólag felháborodtak 
egy kicsit az irók, mert mikor meg­
rendelte a cikkeket, elfelejtette meg­
mondani, hogy a nevük aláírásával 
fogja kinyomtattatni azokat, de hiába 
volt minden, amely kéziratot Tolnai 
megvett, azt neki jogában volt «any- 
nyiszor és ahol akarja» közzétenni.

Sehol másutt nem vívtak oly véres 
harcokat az irók kiadókkal, mint Simon­
nál. Előtte meg kellett hajolnia a leg­
keményebb írónak is, mert ő lelket­
lenül tudta nézni a vergődésüket, s aki 
ellenkezni próbált, azt szó nélkül el­
engedte, mert már nem volt szüksége 
rá. Mindig azt hangoztatta, hogy nincs 
pótolhatatlan ember, ha valakinek nem 
tetszik, ne jöjjön hozzá, akad más akt 
még olcsóbb lesz. S az irók ra voltak 
szorulva, mert ó azért vásárolt mindig, 
dolgoztatott előre húsz esztendőre s 
azért mégis ő volt az egyetlen kiadó, 
ahol mindig lehetett pénzt kapni, ha az 
ember hajlandó volt belefeküdni az igá­
ba. Szegény Zuboly lehetne a legjobb 
tanú rá, hogy mily keserves volt az a 
kenyér, amit Simontól kapott az ember.

Úgy látszik azonban, hogy mégis van 
végzet, mert a Tolnai Világlap mar 
lassanként kezd eltűnni a nyilvánosság 
elől. Kézirat-raktára volna még Simon­
nak húsz esztendőre való, de közönségé 
nincs már és a csökönyössége most 
sem engedi, hogy haladjon a mával- 
A lap havonként csak egyszer jelenik 
meg, a «80 oldalt egyszerre nyomó és 
fiiző körforgógépek» havonként csak

egyszer indulnak meg, a szerkesztő­
ségben csak Garai Ferenc ül egy kis 
szobában, a többit nem fütik, minden­
kit elbocsátott már, vagy mindenki 
otthagyta már régen. A hatalmas kiadó- 
hivatal ötödére csökkentette üzemét és 
nem képzelhető olyan konjunktúra, 
hogy a Világlap ismét fellendülhessen. 
Simon egymaga gyönyörködhet a potom 
pénzért összevásárolt kézirattömegben 
és a lelki üdvösséget is lenyúzó szer­
ződésekben, s Garai Ferenc is hiába 
számit arra, hogy a sógorság revén 
egy kis örökség jut majd rá, mert a 
lelketlenül szerzett milliókon nincs 
áldás.

Landau, a mártír
Még emlékezetünkben van a nem­

zet nagv felháborodójának, Ruppert
Rezsőnek in­
terpellációja, 
mely végig­
zúgott az 
egész világon 
és az egész 
világ nyilvá­
nossága előtt 
mártírrá tette 
Landau Adolf

___ nevét, ki a
bodros-pisze Ruppert szerint tisztes­
séges, becsületes kereskedő volt. A 
nesti becsület e nagy alakjáról csak 
most kezd nyilvánosságra szivárogni 
eo-v és más, mely lehervasztja a 
mártirkoszorut. Fájdalom ezek a dol­
gok nem fognak a világ zsidosajto- 
ián keresztüldübörögm, Landau to­
vábbra is mint a becsület ™n,al^eP® 
fo<r szerepelni. Ezt a cikket nem 
fogják angolra és franciara fordí­
tani, mint Ruppert ur interpellációját.



Alkalmat egy rövidke törvényszéki 
hír adott megírására. A hir szerint 
Mendvés del Medico budapesti vizs­
gálóbíró letartóztatta Schüssier Re­
zső törvényszéki irodatisztet, aki 
ugyanazt cselekedte Landauval, mint 
az első számú Rezső, vagyis igye­
kezett szolgálatot tenni neki. A má­
sodik számú Rezső csak abban ütött 
el az első számútól, hogy becstelen 
módon szolgálta a szent ügyet s 
ezért lakat alá került.

Felvetődik a kérdés, hogy is van 
az a Landau-ügy. Ponson du Terail 
fantáziáját is megcsufolja ez a pi­
szok dolog, mellyel a magyar nemzet­
gyűlés két napig foglalkozott s mely­
ből a zsidóság nemzeti kérdést gyúrt.

Kezdődik pedig az ügy Dobé 
Nándornál, aki tökéletes csirkefogó. 
Jobbképü borbélylegény volt, aki 
őrmestertől lefele szabott hölgyek 
között hatalmasan hódított. Először 
elvett egy leányt, akivel néhány hó­
napig élt. Csak addig, mig az asz- 
szony pénze el nem fogyott. Akkor 
otthagyta és nemsokára uj házas­
ságot kötött, anélkül, hogy az elsőt 
törvényesen felbontotta volna. A 
második asszony pénze is elfogyott 
és Dobé megismételte magát. Most 
is faképnél hagyta az asszonyt és 
élte a maga külön életét. Hogy har­
madszor meg nem nősült — asszo­
nyon múlt. Dobé ugyanis elcsábí­
tott egy gazdag férjes asszonyt, 
akit rávett arra, hogy közös háztar­
tásba lépjen vele, mig kölcsönösen 
el nem válnak élettársaiktól. Ez 
1918 őszén volt, a forradalom idején. 
Az asszony pénzén. 1919 február­
jában megvásárolt egy izsáki zsi­
dótól egy nagyobb szőlőbirtokot a 
rajta levő házzal és pincével, bor­
ral együtt kétszázezer koronáért. A 
vétel pompás volt, mert a forra­
dalom árfelhajtó hatása már kez­
dett érvényesülni. Márciusban kel­
lett kifizetni az első 20,000 koronás

részletet s ezt Dobé meg is tette. 
Nyomban utána eladta a bort 70 
zsidónak, köztük Landau Adolfnak. 
Minden zsidót becsapott, mert kiilön- 
külön adta el nekik. Meg akart 
szökni, de közbedördült a kommün, 
mire Dobé — maradt. Felcsapott 
termelőbiztosnak, a borért jelent­
kező zsidókat kidobta.Valami 600,0 ,0 
koronát még besepert a vörösöktől 
termelési költség címén és várakozó 
álláspontra helyezkedett. A kommün 
megbukott, Dobé pedig elkezdte ül­
dözni a vöröseket, Landau mester 
és elvbarátai azonban följelentették 
csalás miatt és Dobé 1919 telén 
lakat alá került. Közben kiderült a 
bigámia is, a legújabb asszony pedig 
szintén feljelentette csalás cimén, 
pénzét, ékszereit és bútorát köve­
telte rajta. 1920 augusztusáig ült a 
derék férfiú, amikor is az ügy refe­
rense szabadságra ment. Helyettese 
nem ismerte az ügyet.

Dobé ur egy gazdag kommunis­
tával volt egybecsukva. Ehhez a 
faji mártírhoz be-belátogatott egy 
nőrokona, akit Dobé a börtönben 
meghódított. Ez a hebroni rózsa 
háromszázezer koronát bocsátott 
Dobé rendelkezésére, aki most már 
ügyvédje utján egyezkedő-ajánla- 
tot tett a károsult zsidóknak. Ekkor 
lett szoros a kapcsolat közte és 
Landau között. Landau ugyanis vál­
lalta a többi hitelező kielégítését 
a 300,000 korona és az izsáki 
ingatlan átengedése ellenében. Az 
ingatlan és a bor bírói zár alatt 
volt, a kecskeméti biróság házgond­
nokot rendelt ki gondozására.

A szerződést a fogházban kötöt­
ték közjegyző előtt. A közjegyzői 
okiratban expressis verbis kimon­
dották, hogy az izsáki házban levő 
bútorok és az ott levő ékszer to­
vábbra is megmarad Dobé tulajdo­
nában. Dobé ezzel akarta ugyanis 
följelentése visszavonására bírni a



larmadik számú asszonyt, akit ki- 
lobott és véresre vert volt, amikor 
fölöslegessé vált. ,Dobé nem törvény tudó embei, azt
hitte bogy az eljárást nyomban 
megszüntetik, ha a panaszosokat 
kieTégiti, nem tudta, hogy a esalas 
hivatalból üldözendő biincse ekmeny. 
Mindamellett kérte szabadlábra he­
lyezését, melyet a megkötött szer 
/őrlésre való hivatkozással tett. Mint 
emutettiik az ügy vizsgálób.raja 
szabadságra ment. Helyettese nem
ismerte az ügyet teljesen, latta hiy y 
csalásról van szó, latta hogy a kar 
megtérül, s hogy Dobé majd egy ész­
tjéül, tehát szabadlábra helyezte.

Dobé utánanézett vigyenek. Le­
utazott Izsákra. Legnagyobb mg 
lepetésére megállapította, hogy <- 
zából utolsó gombostűjéig minden 
eltűnt. A bor eppen úgy, mint a 
bútor, meg az ékszer, mely pedig 
szerződés szerint ot illette volna 
meg2 Landau mindent elvitt es min­
dent eladott. Dobé elment Kecske­
métre érdeklődni, hogy ki oldotta 
fTa bírói zárat. Itt nem tudtak 
semmiről semmit Tovább nyomo­
zott mire kiderült, hogy a buda­
pesti törvényszék vizsgalobiraja 
volt lenn Izsákon személyesen le 
szedette a pecséteket, csen 
hajitatta ki a zárgondnokot Tovab 
nyomozása során kiderült, ho^y a 
vizsgálóbíró nem volt mas, mint a 
II. számú Rezső, Schusslei Réz , 
budapesti törvényszéki i^tiszt 
akit Landau, a becsület muitukepe 
30.000 koronával vesztegetett m g, 
hogy eljátssza azt a komédiát.

Ezzel még nem fejezte be szere­
pét a becsület mártírja. A csalással 
felszabadított értékeket eladta, de a 
többi hitelezőt nem elégítette ki, 
ahogy megállapodott volt Dobéval 
Egyszóval csalt. Ep úgy csalt, mint 
Dobé, akit Ruppert Rezső a világ 
legszemetebb alakjának nevezett.

Dobé nem az a fiú, akivel i yen 
vicceket meg lehet csinálni, köz­
ben rájött, hogy me§ba Landau 
nem csalja meg es ha a többi zsidót 
kielégíti sem mentesül a büntetés­
től. Följelentette Landau Adolfot « 
büntetőbíróságnál, de minden bíró­
ságnál szebben beszel a «tett». 
Áttett pedig katonák kézén van. 
Dobé följelentette a kemosztalynal 
Landau urat, akit aIY/k^ 
vett. A becsület martiba itt beismerte 
a csalást és kivallotta, hogy Scb^ 
lert 300.000 koronával vesztegette 
me°- Ilyen beismerés után a nyo­
mozók nem akarták elhinni,, hogy 
Landau nem kémkedett, mert 
csal, még pedig ilyen sz(j™e™et 
nül az képes kémkedni is. ha
«üzlet« neki. ..lotp Aotey fest Landau ur becsülete es
martiriuma. Ezek után _ szerényen
bátorkodunk megkérdezni a nemzet
nao-y felbáborodojat, Ruppert urat, 
m&t hallgatta el Landau ur csata 
aait és vesztegetéseit. Lgy ilyen 
csaló miatt hurcoltak meg bennun- 
két eo-ész Európa előtt es egy ilyen 
alakot tettek mAirrá^ Va„on ezek 
után is fenntartja Rezső mestei 
Landaura vonatkozó kijelentés -



81

i

Könnyek 
a parlamentben

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában !

Amen.

Vájjon volt-e festő e felejthetetlen 
tragédiánál, aki összerakta színeit e 

napnak ? Állt-e a 
Duna partján va- 

. laki, aki borongva 
, figyelte a mély vi­
zet, amelyet eddig 

■ oly borzongva Írtak 
le, ha a hídról kar­
jai közé ugrott egy 
öngyilkos. Vájjon 
miért nem zúgtak 

a harangok, miért nem álltak me­
redten hadseregek a Vérmezőn, miért 
nem borultak földre lobogók, miért 
nem üvöltöttek fel ágyuk és a ka­
szárnyák udvaráról miért nem rohan­
tak elő elrejtett brigádok, ki a hatá­
rokra, kürtök riadója mellett, asszonyok 
sírása közben, — miért történt meg 
az egész históriai esemény megdöbbentő 
egyszerűségek közt?

Vagy csak mi láttuk egyszerűnek, 
akik tegnap is, az előző percben is 
még beszélgettünk az emberekkel, 
képviselőkkel és ünnepélyes minisz­
terekkel? Csak mi éreztük egyszerű­
nek, mert a nagyszerű fájdalmak 
halkan közelednek felénk s robbannak, 
mint a Vezúv ? Lehet. A napokkal 
uszunk s a könnyek árja átcsapott 
fölöltünk.

Nem kint az utcán, nem a vagon­
városban, nem is a népgyiilésen éltem 
végig Magyarország e szörnyű katasz­
trófáját, hanem a piros szőnyegekkel 
dúsan beborított parlamentben.

(E fényes palotában)
ezen a napon minden megzavarodott, 
ezen a reggelen a trikolórt alig tudták 
felhúzni a kupola ormára, a pincében 
felrobbant egy kis kazán s a gőzfűtés 
alig-alig indult meg, a miniszterelnök 
elaludt, titkárja órával a kezében dider- 
gett még kilenc órakor is palotája előtt, 
a rendőrök és palotaőrök, kik e napon 
a Házat őrizték holmi puccsok ellen, 
szóba álltak a porták előtt hasaló kő orosz­
lánokkal, először életükben járták körül 
az Andrássy szobrot, különös, soha 
nem látott cilinderes urak ténferegtek 
a ködben az Országház-téren, fél­
szemmel a szürke palotára pislogva s 
lent a Dunán az uszályok szenesemberei 
fölnéztek egyszer a siirü ablaksorra, 
hogy miért oly kihalt ma a büffé kör­
nyéke s miért nem búgnak ma a ven­
tillátorok a Házban ?

Csak nekem tűnt volna fel ily 
élesen ezen a napon a köd, amely 
mint a szürke tinta folyta körül az 
ablakokat s bent az ülésteremben meg- 
gyujtották az ezerkörtés oldal lám­
pákat, amelyek, mint a fényfüggönyök 
ontották a melegséget a fekete gyüle­
kezetre. A folyosókon nincs régi ember. 
Mintha a munkapárt oszlopai megszök­
tek volna a gyászszertartás tömjéné 
elől. A büffében is csend van, a konya­
kok, friss pogácsák és torták körül nem 
rajzanak nyalánk urak, a gyorsírók 
nagyirodájában összefont karokkal néz­
nek ki az ablakon a kisasszonyok.

(Friedrich nem sir)
Csak a háznagyi iroda ajtaja nyílik 

sűrűn. A jegyekért szaladgálnak a jó 
honatyák, akiknek terhes ilyenkor sze­
retett választóik tiszteletteljes érdek­
lődése. Mert szeretnének ott lenni a 
csoportok körül, ahol Friedrichéket ka­
pacitálják.
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— Nézd Pista, mondja Ruppert, ne 
izélj ma, hadd, olyan egyek vagyunk, 
minek az az ostor a kezedben ma !..

— Azért, hogy ne bőgjünk mindany- 
nyian. Mert tudom, hogy valamennyien 
könnyezni fogtok. Hát én nem akarok 
sírni! Igen is csattogni fogok! Nem 
vagyok vénasszony. Fogd meg az iz­
momat ! Illik ezzel sírni ? ..

— De a szived Friedrich István, a 
szived, nem az izmod, a szived csak 
összefacsarodik ugy-e neked is .. .

Friedrich elfordul. Hosszasan nézi 
fent az oszlopsorban a kemény kovács- 
meg bognármesterek figuráit.

(Egy nő integet)
Ki nézett fel ezen a napon a kar­

zatokra? . . . Máskor vidám szemlére 
indult a pesti szem, az ülésterem mé­
lyéből páváskodó lassúsággal pásztázta 
végig a zsúfolt galériákat és egy-egy 
csinos «közönségen» jóindulattal pihent 
meg. Ma futva végzett mindenki a pá­
holyok publikumával, az előadók, az 
elnök és a miniszterek szava színesebb 
volt minden női szemnél. Eddig mint 
egy néma bírói kar övezte a termet 
fent a magasban a publikum, ma a 
Ház mélye magasabban volt, a fejük 
felett lebegett s ók érezve jelentékte­
lenségüket, előre borulva figyeltek, mint 
a halászok, akik borzasztó csendben 
nézik a tó tükrét.

Mégis, mikor a baloldali újságírók 
karzatán megjelent az első zsebkendő, 
egy nő fent a magasban parányi csipke­
kendőjével integetni kezdett örömében 
az első férfi felé, aki e komor és fen­
séges percben ember mert lenni és le­
törölte hulló könnyeit. Integetett, mint 
D14-ben a kirobogó virágos vonat után, 
felolvadva egész lényében, önfeledten, 
hogy ime ott is sírnak, az ünnepi te­
remben, ahol eddig csak az ambíció,

gyűlölet, harc, szenvedély és a dik- 
ciók dobja harsogott.

Az elnök szeme is homályos volt, 
nem utasíthatta rendre őt.

(A diplomaták is)
S a megindulás pompájában izzó te­

remben ugyan ki vetett volna egy 
pillantást az idegen diplomaták páho­
lya felé? . . . E mély és öblös fülké­
ben rendszerint gőgös arcok ülnek, 
hátradőlve, minden gondjuk a szemben- 
lévő nők, gukkeruk a bársonyon pi­
hen, s ha lebólintnak egy-egy minisz­
terre, akkor hűvös könnyedséggel vo­
nulnak vissza a kiváncsi érdeklődés 
elől.

A nevezetes napon többen jelentek 
meg itt, mindannyian érthető közöny­
nyel s részvétüket inkább dísznek 
aggatták arcukra, mint őszinte érdek­
lődésből. És ama folytott zokogásnál, 
mikor a kis kupolateremből be-betört 
a Himnusz hangja, mégis itt is felvil­
lant egy fehér zsebkendő. Egy katona 
emelte szeméhez. Csodálatos: senki 
sem látta ezt, csak Teleki Pál gróf, 
aki inig a felindulással küzködött, vé­
gigfuttatta szemét a karzatokon.

S aznap este a sajtóértekezleten 
mondotta nekünk:

A cseh fómegbizott is sirt . . .
Biztosan énekelte ő is valamikor a 

Himnuszt egy magyar garnizonban ...

(A szolgák)
és terembiztosok, akik hosszú fekete 

zsinóros Ferenc Józsefben siklanak 
ide-oda, ijedten kapkodtak a szivük­
höz. Ők örökké benne voltak a napi 
eseményekben s megtanulták azt, 
hogy mégis örökké távol legyenek 
azoktól. Mily megható az ő érdeklő­
désük egy-egy vihar alkalmával, mikor 
a nehéz plüsfüggönyök mögül, kissé
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félrehúzva az omló bársonyt, bedug­
ják fülüket és figyelik a vihart.

Az emlékezetes jelenetnél a füg­
göny e leshelyeit mind ellepték. Egyik 
újságíró kifutott könnyeivel a terem­
ből, félre akarta hajítani a függönyt 
s az nem ment.

Nagynehezen elhúzta a faltól s 
akkor látta, hogy a főterembiztos ott 
zokog, arcát a puha redőkbe temeti 
és görcsösen tartja, mintha véres 
kendő volna.

(Tudósítás — el-elfulladozva)

Legnehezebb volt a feladatuk a hír­
lapíróknak. Ők is küzködtek a köny- 
nyekkel, emellett figyelniük, jegyez­
niük is kellett, sőt telefonon rendes 
és sziues tudósítást adniok lapjuknak.

Ülök bent az egyik telefonfülkében 
s hallom a következő beszédet a szom­
szédos fülkéből:

— Kolléga ur . . . bocsásson meg 
ha ... el-elfullad a hangom ... de még 
most is ... sírok, mint egy gyermek. 
Lassan fogok diktálni ... Tehát — 
mehetünk:

— Huszár a Szózat hangjaira feláll 
az előadói székben ... fejét lehajtja, s 
két vállát megrázza a visszafojtott zo­
kogás ... Vass József kezébe temeti 
arcát és úgy sir ...

... Azt mondják, hogy a telefont fel­
vevő gyorsírók is sírtak s a gépíró- 
kisasszonyoknak a szerkesztőségekben 
le-leszuszott a kezük a kattogó masina 
betüfejeiről.

Papp Jenő.

Napló
a szomorúságról 
és nyomorúságról
Próbálom részletezni, hogy miért 

szomorúak a mai emberek. Én nem. 
tudom szivemre nyomni a kezem és 
föl sóhajtani, sötéten és jelentősen, 
mint itt szokás. Émelyedem a pesti 
cinizmussal vegyitett érzelgősségtől, 
mely olyan, mint a nyál és méz 
keveréke. Nem akarok divatos álta­
lánosságokat se mondani «a háború... 
az élet... a halál...» Tárgytalan­
nak látszó szomorúságomat olyan 
hidegen akarom szemlélni és bon­
colni, mint idegen tárgyat a lom­
bikban.

Haladjunk pontról-pontra. Szo­
morú vagyok először is, mert nincs 
világos szivarom. Másodszor, mert 
a hadicipőm, melynek csuszóbőrét 
durva vászon helyettesíti, állandóan 
égeti bokámat. Harmadszor, mert el 
kell utaznom a kisfiámmá! és félek 
attól, hogy a fütetlen vonatban meg­
hűl. Negyedszer, mert a kocsisok 
már évek óta nem köszönnek előre 
és én kénytelen vagyok megaláz­
kodni előttük, úgy, mint egy kocsis. 
Ötödször, mert már egy évtizede 
gúzsba van kötve a toll és elsorvad 
benne az iró egyetlen serkentője, 
az őszinteség. Hatodszor, mert min­
den héten uj kérdőivet kell kitölte- 
nem kamrámra, pincémre, és agy­
velőmre vonatkozóan.Hetedszer, mert 
az idén nem ettem egyetlen szem 
cseresznyét sem. Nyolcadszor, mert 
barátaim Isten tudja, milyen fogoly-



táborokban és kórházakban sínylőd­
nek. Kilencedszer, mert nincs jó, 
háboruelőtti töltőtollam. Tizedszer, 
mert egyre nagyobb tért hódit az 
irodalom orvén az álorcás ponyva, 
mely a szellemi csőcselék csiklando­
zó^ és az iró ma már csak egyik 
nevetséges régészeti tárgy, melynek 
homlokára enyvescédulát kellene ra­
gasztani.

Kicsinyesnek érzik ezt ? Bizo­
nyára sokan vannak, akik fölii- 
letesnek tartják azt a világbánatot, 
melynek oka egy világos szivar 
hiánya, a hadicipő, a kényelmet­
len utazás, a cenzúra, a kérdőív, 
a rossz cseresznyetermés, a bará­
tok távol léte, a háborús töltőtoll 
és a háborús ponyva. Ez a kucor­
gó — a földi dolgoktulontul fon­
tosnak tartása — a vénülés kétség­
telen jele.

De mégsincs egészen igaza az 
ellenkezőnek. Hiszen boldogságunk 
mindenkor ilyen apró és jelenték­
telen összetevőkből alakul ki. Gon­
doljuk csak el, milyen névtelen láz 
dobogtatta szivünket, mikor hajdan 
hajnali háromkor, húsz koronával 
zsebünkben, leültünk egy kávéház 
terraszán, epret rendeltünk tejszín­
habbal, az udvarias pincér hozta a 
tálat, a szivarosfiú a zöldpettyes, 
szőke szivarokat, a kocsis pedig 
egy kocsis minden becsvágyával 
beköszönt és előre ígérkezett, hogy 
hazavisz. Daloltunk és fütyörész- 
tünk és földöntúli magyarázatát 
kerestük örömünknek, mely e csip- 
csup összetevőkből eredt. Akkor 
csakugyan oktondi embernek tar

tottuk azt, aki a cipője vásottságán
sopánkodott, vagy azon, hogy a gőz­
fürdő szolgája nem köszönt eléggé 
illendően. De ma minden hiányzik. 
Sok kicsi pedig sokra megy. Elvet­
ték tőlünk a szivart, a cseresz­
nyét, a töltőtollat és az emberek 
mosolyát is, elvették az egész 
világot.

Higyjék el, nincs a miénknél jo­
gosabb és mélyebb, feketébb és iga- 
zabb — világbánat.

:1LIII

«Hja háború van... mondták va­
laha. Ezt trombitálta fülünkbe min­
denki, a villamos kalauztól kezdve 
a miniszterelnökig. Mindenre flastrom 
és magyará zat volt ez a mondás. Mikor 
a házmester félóráig nem nyitotta 
ki a kaput, mikor a hentes negyed­
kilóval kevesebb húst mért, mikor 
ezreseket kértek tőlünk néhány kapca­
rongyért, mikor döglött hörcsögöt és 
jaguárt tálaltak föl a vendéglőben, 
mikor a kávéházban világosszürke 
kotyvalékot hoztak tejeskávé helyett, 
melyben a feketekávét halványlila 
tintával pótolták, mikor a hadicen­
zor nem engedte megírni, hogy teg­
nap esett az eső, akkor szeretetre­
méltó embertársaink csemcsegő és 
röfögő kéjjel ezt vágták szemünkbe: 
«hja° kérem háború van...» Nem 
tudom, miért örültek ennek annyira. 
Körülbelül azzal lehet jellemezni az 
akkori világ lelkiállapotát, hogy két 
haldokló bámulta egymást és mind 
a kettő nevetett azon, hogy tönk­
remennek és meghalnak. Olyan 
szegények voltak, hogy semmi-
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jük sem maradt. Csak a káröröm 
és ez a mondás: «Hja, háború 
van...»

Az emberek évek óta elvesztették 
már ezt a kopasz mentséget. Térdig 
járnak a békében, már hiába hivat­
koznak erre a mondásra, bitangul 
fest a szájukon és uj kifogás után 
kell nézniök. ügy vártuk a békét, 
hogy minden megváltozik, a ház­
mester már első csengetésünkre ki­
rohan nyájas jóestét kívánva, a 
hentes tetejezve méri a húst, az 
üzletekbe ránk tukmálják a finom 
árukat és számlánkra Írják, a ven­
déglőben remek ételekkel csalogat­
nak, a kávéházakban findzsánkba 
abból a drága, bóditó spanyol ke­
verékből öntenek, melyet a békében 
szürcsöltünk, a cenzúra megró 
azért, mert annyira körülményesen 
és óvatosan fejezzük ki magunkat. 
Nem igy történt. A villamosokban 
ma sincs hely, piszkos ólakban, zsú­
foltan, lámpa nélkül zötyögünk to­
vább szegény utasok és általában 
minden a régiben maradt. Vájjon 
mit mondanak ma? Fölsóhajtanak 
embertársaink és a vállukat vonva 
ezt rebegik: «Hja, béke van...»

Csonka Magyarország
— nem ország. 

Egész Magyarország
— menyország.

Szovjet- 
Oroszországról

(Egy menekült elbeszélése)

Szegény, lerongyolt magyar ember, 
egy volt középiskolai tanár érkezett meg 

a múlt héten orosz 
fogságából. Felkere­
sett bennünket s kö­
vetkezőket mondta 
el élményeiről és ta­
pasztalatairól:

— Szovjet-Orosz- 
országban teljesen 
kihalt az emberek­
ből minden erkölcsi 
érzés s ezzel felbo­

rult a gazdasági, társadalmi és politi­
kai élet is. A földhöz ragadt muzsik 
példátlan nyomorban van, mindenét 
elrabolják, jogaitól megfosztják, agyon­
verik, szólnia sem szabad. A kancsu­
kás cári uralomról úgy beszélnek az 
orosz parasztok, mint a mennyországról.

— Az uj társadalmi berendezkedés 
következtében a zsidóság olyan hata­
lomra tett szert, hogy népuralom he­
lyett egészen nyugodtan mondhat juk : 
zsidó uralom van Oroszországban. A 
zsidók korlátlanul zsarolják ki az orosz 
népet, kapzsiságuk páratlan, eszközeik 
a legkíméletlenebbek.

— A népbiztosok is valamennyien 
zsidók. Jólétben való tobzódásuk el­
viselhetetlen s végsőkig fokozza a dol­
gozni akaró, éhező tömegek elkesere­
dését. A drágaság elviselhetetlen. Az 
élet árát kezdetben lassan emelték a 
zsidó láncosok és népbiztosok, de ma 
már ott tartanak, hogy a közszükség­
leti cikkek és élelmiszerek árai meg­
fizethetetlenek.
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__ a fehér cár egykor virágzó és ha­
talmas birodalma a nyomor végtelen 
sivataga.

Azután elmondta a tanár ur, hogy 
milyen rettenetes zűrzavar van a köz- 
igazgatás terén. Egy német képes új­
ság szerkesztője negyven forradalmi 
képet vásárolt Pétervárott 4000 ru­
belért. Egy heti utánjárásba került, 
hogy három hivatalban hat nyugtát 
kapjon, melyekből hármat különböző 
helyeken kellett leadnia, hogy hozzá­
juthasson a fotográfiákhoz.

_ Oroszországban — folytatta
mindenki 150 gramm fekete kenyeret 
kap naponta, csak az állami szolgálat­
ban levők kapnak még külön 100 
gramm kenyeret. Pétervárott fél millró 
ember számára 700 nyilvános étterem 
van. Ezekben 1 kiló kenyér 15 rubelbe 
kerül, egy ebéd, mely főzelékből, cukor­
nélküli teából és egy heringból áll, 24 
rubelért kapható. A lánckereskedelem 
példátlan arányokat ölt. Oroszország­
ban ma egy tojás 300 rubelbe kerül, 
egy kiló vajnak 7000, egy kiló fekete 
kenyérnek 1000, egy kiló cukornak 
15.000, egy kiló lóhusnak 3000, egy 
pohár tejnek 2000 rubel az ára. Egy 
pár csizma 40.000 rubel, egy öltözet 
ruha 100.000 rubel. A nép rongyokban 
jár és éhezik, tehetetlenül rázza öklét 
a nyakára nőtt népbiztosok felé, akik 
rokonságukkal, a zsidó szovjetmilliomo­
sokkal a jólét orgiáit ülik.

— Mintha az orosz államgépezet csak 
azt a célt szolgálná, hogy az üzérek, 
láncosok és árdrágítók törvényes védel­
met találjanak a lázongó fogyasztókkal 
szemben. Oroszország uj arisztokráciája, 
mely a régi hatalmasoknál különb gőg­
gel foglal helyet a társadalom csúcsain, 
tisztára zsidó, idegen elem. Ezek a 
herék fényes palotákban laknak, száz 
szolga lesi parancsaikat, mialatt a régi

polgárság s a torieneimi usziaiju». 
még megmaradt képviselői az elkom- 
munizált bérkaszárnyák főbizalmiainak 
terrorja alatt nyögnek. A bizalmiak 
csekély okokért egyszerűen bebörtö- 
nöztetik az összes alájuk rendelt «lakó­
kat. A befolyt bérösszegek szétfolynak 
a korrupció csatornáiban, a házakat 
senki sem javitja, utcasorok pusztulnak 
el elhanyagoltságukban. A legkisebb 
büntetés, ami a lakókat érheti, hogy egy­
szerűen az utcára teszik őket. Bútoraik 
természetesen elkommunizá"ltatnak.

Pétervár lakosságának nagy része 
vidékre menekült. A múlt év végétől 
ez év októberéig 300.000 munkás hagyta 
el Pétervárt. Az ott maradt csekély 
számú munkásságot 38 kategóriába 
sorozták be, 1400-5000 rubel havi 
fizetéssel és 50 százalékos drágasági 
pótlékkal, ami nevetségesen csekély a 
mérhetetlen drágasággal szemben.

— A munkásság végleg el van ke­
seredve vezetői ellen. A gyárakban 
semmi befolyásuk sincsen már a mun­
kásoknak, a szakszervezeti berendez­
kedést sutyba dobták, s az úgyneve­
zett műszaki igazgatók korlátlan hatal­
mának vannak teljesen kiszolgáltatva. 
Legendák járják arról, hogy ezek a 
zsidó igazgatók, milyen kegyetlenséggel 
kezelik a munkásokat. Az a nehány 
gyár, mely még üzemben van, negye­
dére csökkent létszámmal dolgozik.

— Ha az orosz nép — fejezte be a 
menekült tanár elbeszélését, — egy­
szer majd lerázza vállairól ezt a zsidó 
csürhét, akkor a kisenevi pogromok­
ról, mint idilli tréfaságokról fognak re­
gélni az orosz muzsikok az unokáknak.
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